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Wprowadzenie  
 

Niniejszy raport jest kontynuacją projektu badawczego poŇwiĕconego losom zawodowym absolwentów, 

zapoczątkowanego na Uniwersytecie ņląskim przez Biuro Karier w 2009 roku. Prezentuje on wyniki badania 

przeprowadzonego w grupie absolwentów roku akademickiego 2017/2018 po roku od ukoĵczenia przez nich studiów.  

Badanie losów zawodowych absolwentów przeprowadzono techniką sondaŠową z wykorzystaniem internetowego 

kwestionariusza ankiety skĳadającego siĕ z szeŇciu czĕŇci: 
 

CzĕŇć ogólna ɝ skierowana do wszystkich absolwentów  

Ź 

CzĕŇć skierowana do osób pracujących w organizacjach (przedsiĕbiorstwa i instytucje)  

CzĕŇć skierowana do respondentów prowadzących wĳasną dziaĳalnoŇć gospodarczą 

CzeŇć skierowana do absolwentów pracujących w charakterze freelancera 

CzĕŇć dla osób bezrobotnych i szukających pracy 

CzĕŇć dla osób niepracujących, które nie poszukują pracy 

DoĳoŠyliŇmy staraĵ, aby prezentowane treŇci miaĳy uniwersalny charakter. Prezentowane wyniki są uogólnione.   

Mamy nadziejĕ, Še niniejszy raport pozwoli wyciągnąć czytelnikom wartoŇciowe wnioski. 

Zespóĳ Biura Karier 
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W roku akademickim 2017-2018 studia ukoĵczyĳo 5762 absolwentów. 
W badaniu udziaĳ wziĕĳo 983 respondentów reprezentujących róŠne kierunki 

i wydziaĳy Uniwersytetu ņląskiego. 
(Do udziaĳu w badaniu zaproszono 5078 osób, które koĵcząc studia, wyraziĳy zgodĕ na udziaĳ w badaniach 

zapisując siĕ do Bazy Absolwentów)    

Komentarz metodologiczny: 
W trosce o efektywnoŇć zebranych danych w listopadzie 2019 roku przeprowadzono trzy kampanie promocyjne, podczas których 
zaproszenie do badania skierowano do wszystkich absolwentów, którzy pozostawili swoje dane w Bazie Absolwentów Uņ. KaŠdy 
absolwent miaĳ zatem równą szansĕ, by znaleŞć siĕ w próbie. ZaĳoŠony cel zakĳadaĳ uzyskanie jak najwiĕkszej liczby odpowiedzi 
od absolwentów. Próba nie pozwala zatem na matematyczne okreŇlenie takich parametrów związanych z reprezentatywnoŇcią, jak 
bĳąd statystyczny, ale uzyskanie odpowiedzi przyjĕtą metodą doboru pozwala na wnioskowanie o dominujących bądŞ sporadycznie 
wystĕpujących cechach i opiniach, takŠe w odniesieniu do wyodrĕbnionych podgrup (np. na podstawie aktualnego statusu na 
rynku pracy). 

Absolwenci i respondenci  
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Absolwenci i respondenci  
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W zestawieniu przedstawiono podziaĳ wydziaĳów zgodny z nomenklaturą obowiązującą w momencie gdy ankietowani koĵczyli studia. 
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minimum |ǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴŀ maximum Liczba

bŀ ƧŀƪƛŎƘ ǎǘŀƴƻǿƛǎƪŀŎƘ ǎȊǳƪŀŏ ǇǊŀŎȅΚ-1 0,51 1 977

WŀƪƛŜ ŦƛǊƳȅ ƳƻƎŊ ōȅŏ ǇǊŀŎƻŘŀǿŎŊΚ-1 0,39 1 976

/ȊŜƎƻ ǇǊŀŎƻŘŀǿŎȅ ǿȅƳŀƎŀƧŊ ƻŘ ŀōǎƻƭǿŜƴǘƽǿΚ-1 0,13 1 976

DŘȊƛŜ ƛ ǿ Ƨŀƪƛ ǎǇƻǎƽō ǎȊǳƪŀŏ ǇǊŀŎȅΚ-1 0,32 1 975
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|ǊŜŘƴƛŀ ƻŎŜƴŀ ƻōƭƛŎȊƻƴŀ ǇƻǇǊȊŜȊ ǇǊȊȅȊƴŀƴƛŜ м ǇƪǘΦ Ȋŀ ƻŘǇƻǿƛŜŘȋ αȊŘŜŎȅŘƻǿŀƴƛŜ ǘŀƪέ ƻǊŀȊ лΣр ǇƪǘΦ Ȋŀ ƻŘǇΦ αǊŀŎȊŜƧ ǘŀƪέ ƻǊŀȊ ŀƴŀlogƛŎȊƴȅŎƘ Ǉǳƴƪǘƽǿ ǳƧŜƳƴȅŎƘ Ȋŀ ƻŘǇƻǿƛŜŘȊƛ ƴŜƎŀǘȅǿƴŜΦ 
{ǳƳť Ǉǳƴƪǘƽǿ ǇƻŘȊƛŜƭƻƴƻ ǇǊȊŜȊ ǎǳƳť ǿŀȍƴȅŎƘ ƻŘǇƻǿƛŜŘȊƛ όōŜȊ ōǊŀƪƽǿ ŘŀƴȅŎƘύΦ   

Wyniki sugerują, Še naleŠy doĳoŠyć staraĵ, by studenci mogli poznać wymogi stawiane kandydatom 
do pracy przez pracodawcówɝ polecamy wsparcie doradców zawodowych Biura Karier. 
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Liczba: 979 

W Polsce ½ŀ ƎǊŀƴƛŎŊ Nie

W tym: 84% 7,2% 15%

tǊŀŎŀ ȊǿƛŊȊŀƴŀ Ȋ ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ ǎǘǳŘƛƽǿ37% 1,4%

tǊŀŎŀ ƴƛŜȊǿƛŊȊŀƴŀ Ȋ ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ ǎǘǳŘƛƽǿ46% 4,3%

{ǘŀȍ ȊǿƛŊȊŀƴȅ Ȋ ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ ǎǘǳŘƛƽǿ12% 0,7%

{ǘŀȍ ƴƛŜȊǿƛŊȊŀƴȅ Ȋ ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ ǎǘǳŘƛƽǿ2% 0,3%

tǊŀƪǘȅƪŀ ƴŀŘƻōƻǿƛŊȊƪƻǿŀ 11% 0,8%

Wolontariat 16% 0,7%

Ϧ/Ȋȅ ǿ ŎȊŀǎƛŜ ǎǘǳŘƛƽǿ ǇƻŘŜƧƳƻǿŀƱŀǏκŜǏ ŀƪǘȅǿƴƻǏŏ ȊŀǿƻŘƻǿŊΚϦ

Zdecydowana wiĕkszoŇć respondentów w czasie studiów podejmowaĳa aktywnoŇć zawodową. 
Rzadko wiązaĳo siĕ to z wyjazdem za granicĕ.  
 
Najwiĕksza grupa osób wykonywaĳa w czasie studiów pracĕ niezwiązaną z kierunkiem, jednak 
pracĕ związaną z kierunkiem wykonywaĳa takŠe znacząca grupa. Pojawiĳy siĕ osoby, które 
podczas studiów decydowaĳy siĕ na wolontariat . 
 
Niewielki odsetek absolwentów korzystaĳ ze staŠy związanych z kierunkiem studiów.  
Zalecamy promocjĕ projektów realizowanych przez Uņ, w ramach których studenci mogą 
korzystać z oferowanych im staŠy.  
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ǳŎȊŜƭƴƛť

Tak - co ōȅǏ ȊƳƛŜƴƛƱόŀύΚ 

WŇród ankietowanych znalazĳa siĕ grupa osób (34%), która wolaĳaby zmienić swój wybór dotyczący studiów. 
Ci, którzy dokonaliby innego wyboru najczĕŇciej zmieniliby kierunek, rzadziej respondenci zmieniliby uczelnie, 
a niewielka grupa osób w ogóle nie podjĕĳaby ponownie studiów na uczelni wyŠszej. 

Liczba: 982 
tƻǿȅȍǎȊȅ ǿȅƪǊŜǎ ƴƛŜ ǎǳƳǳƧŜ ǎƛť Řƻ оп҈ Ȋ ǇƻǿƻŘǳ ƳƻȍƭƛǿƻǏŎƛ 
wyboru wielokrotnej odpowiedzi. 
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Status na rynku pracy 
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W badanej grupie znalazĳo siĕ 736 absolwentów pracujących 
w organizacji, 54 prowadzących wĳasną dziaĳalnoŇć gospodarczą, 36 
pracujących w charakterze freelancera, 85 poszukujących pracy i 72 
biernych zawodowo. Do kaŠdej z tych grup skierowany zostaĳ zestaw 
odrĕbnych pytaĵ. 
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Liczba=578 

Zdecydowana wiĕkszoŇć zatrudnionych ankietowanych posiadaĳa juŠ ĳącznie ponad rok staŠu 
pracy w ramach swoich doŇwiadczeĵ zawodowych. 
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(firmy i instytucje)  
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7% 

ǎȊƽǎǘŊ ƭǳō 
ƪƻƭŜƧƴŊ 

2% 

αYǘƽǊŊ Ȋ ƪƻƭŜƛ ǇǊŀŎŊ ƻŘ ǳƪƻƵŎȊŜƴƛŀ ǎǘǳŘƛƽǿ ƧŜǎǘ ǇǊŀŎŀ 
ǿȅƪƻƴȅǿŀƴŀ ǇǊȊŜȊ /ƛŜōƛŜ ƻōŜŎƴƛŜΚέ 

Zatrudnieni ankietowani najczĕŇciej wykonywali pracĕ znalezioną po 
ukoĵczeniu studiów. 
 
PrzewaŠnie nie byĳa to ich pierwsza praca po studiach. 
  
W niecaĳej poĳowie przypadków poszukiwanie obecnej pracy zajĕĳo 
absolwentom mniej niŠ 3 miesiące. 
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 ÉÚÖÓÞÌÕÊÐɯ×ÙÈÊÜÑëÊàɯÞɯÖÙÎÈÕÐáÈÊÑÈÊÏɯ 
(firmy i instytucje)  

83% 

14% 
3% 

Gdzie ǇǊŀŎǳƧŊ zatrudnieni 
respondenci? 

² ǊŜƎƛƻƴƛŜ όǿƻƧΦ ǏƭŊǎƪƛŜύ

² ƛƴƴȅƳ ǿƻƧŜǿƽŘȊǘǿƛŜ

½ŀ ƎǊŀƴƛŎŊ

Liczba: 578 

0,6% 

2,4% 

1,7% 

1,1% 

1,7% 

26% 

32% 

11% 

0,2% 

19% 

4% 

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0%

Agencja pracy

¦ǊȊŊŘ tǊŀŎȅ

Targi pracy

.ƛǳǊƻ YŀǊƛŜǊ ¦|

tǊŀŎƻǿƴƛƪ ¦|

Rodzina/znajomi

Portale z ofertami pracy

Strony www firm

Prasa

.ŜȊǇƻǏǊŜŘƴƛ ƪƻƴǘŀƪǘ Ȋ ǇǊŀŎƻŘŀǿŎŊ

YƻƴǘȅƴǳŀŎƧŀ ǇǊŀƪǘȅƪκǎǘŀȍǳ

α{ƪŊŘ ŘƻǿƛŜŘȊƛŀƱŀǏκŜǏ ǎƛť ƻ ƻŦŜǊŎƛŜ ǿȅƪƻƴȅǿŀƴŜƧ ŀƪǘǳŀƭƴƛŜ 
ǇǊŀŎȅΚέ 

Liczba: 541  
OǇǊƽŎȊ ƻŘǇƻǿƛŜŘȊƛ ǎǘŀƴŘŀǊŘƻǿȅŎƘ ǳƪŀȊŀƴȅŎƘ ƴŀ ǇƻǿȅȍǎȊȅƳ ǿȅƪǊŜǎƛŜΣ 
w ōŀŘŀƴƛǳ ȊƴŀƭŀȊƱƻ ǎƛť от ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿ όт҈ύΣ ƪǘƽǊȊȅ ǿȅōǊŀƭƛ ƻŘǇƻǿƛŜŘȋ αƛƴƴŜέΦ 

Zdecydowana wiĕkszoŇć zatrudnionych 
ankietowanych znalazĳa pracĕ w regionie. 
 
Najwiĕksze grupy zatrudnionych osób 
znalazĳy pracĕ poprzez portale z ofertami, 
wsparcie rodziny lub znajomych oraz 
bezpoŇredni kontakt z pracodawcą. 
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 ÉÚÖÓÞÌÕÊÐɯ×ÙÈÊÜÑëÊàɯÞɯÖÙÎÈÕÐáÈÊÑÈÊÏɯ 
(firmy i instytucje)  

13% 

6% 

27% 

34% 

9% 

33% 

43% 

30% 

18% 

32% 

26% 

23% 

20% 

40% 

32% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

tǊŀŎŀ ǿ ǏǊƻŘƻǿƛǎƪǳ ǎǇŜŎƧŀƭƛǎǘƽǿ

tǊŀŎŀ ǿ ƳƱƻŘȅƳ ȊŜǎǇƻƭŜ

Dobra atmosfera

wƻȊǿƽƧ ȊŀǿƻŘƻǿȅ

tǊŀŎŀ ǎǇƻƱŜŎȊƴƛŜ ǳȍȅǘŜŎȊƴŀ

½ƎƻŘƴƻǏŏ Ȋ ȊŀƛƴǘŜǊŜǎƻǿŀƴƛŀƳƛ

½ƎƻŘƴƻǏŏ Ȋ ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ

Lokalizacja

tǊŜǎǘƛȍ ŦƛǊƳȅ

Atrakcyjne wynagrodzenie

Work-life balance

{ǘŀƱŜ ƎƻŘȊƛƴȅ ǇǊŀŎȅ

Elastyczny czas pracy

{ǘŀōƛƭƴƻǏŏ ȊŀǘǊǳŘƴƛŜƴƛŀ

YƻƴƛŜŎȊƴƻǏŏ ǇƻŘƧťŎƛŀ ƧŀƪƛŜƧƪƻƭǿƛŜƪ ǇǊŀŎȅ

αWŀƪƛŜ ŎȊȅƴƴƛƪƛ ȊŘŜŎȅŘƻǿŀƱȅΣ ȍŜ ǇǊȊȅƧťƱŀǏκǇǊȊȅƧŊƱŜǏ ƻŦŜǊǘť ǇǊŀŎȅΣ 
ƪǘƽǊŊ ǿȅƪƻƴǳƧŜǎȊΚέ 

Liczba: 575  
OǇǊƽŎȊ ƻŘǇƻǿƛŜŘȊƛ ǎǘŀƴŘŀǊŘƻǿȅŎƘ ǳƪŀȊŀƴȅŎƘ ƴŀ ǇƻǿȅȍǎȊȅƳ ǿȅƪǊŜǎƛŜΣ ǿ badaniu 
ȊƴŀƭŀȊƱƻ ǎƛť  му ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿ όо҈ύΣ ƪǘƽǊȊȅ ǿȅōǊŀƭƛ ƻŘǇƻǿƛŜŘȋ αƛƴƴŜέΦ 

RóŠne powody sprawiĳy, Še absolwenci 
przyjĕli ofertĕ aktualnej pracy.  
 
şadna z przyczyn nie jest dominująca 
w grupie respondentów, ale najczĕŇciej 
odpowiadaĳa im moŠliwoŇć pracy 
zgodnej z wyksztaĳceniem.  
 
Niestety, nie brakowaĳo równieŠ osób, 
które aktualną pracĕ podjĕĳy 
z koniecznoŇci podjĕcia jakiejkolwiek 
pracy.  
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/ÙáÌËÚÐýÉÐÖÙÊàɯÐɯfreelancerzy 

6% 

20% 

73% 

17% 

47% 
37% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

tǊȊŜŘ ǊƻȊǇƻŎȊťŎƛŜƳ
ǎǘǳŘƛƽǿ

W trakcie tƻ ǳƪƻƵŎȊŜƴƛǳ
ǎǘǳŘƛƽǿ

aƻƳŜƴǘ ǊƻȊǇƻŎȊťŎƛŀ ŘȊƛŀƱŀƭƴƻǏŎƛ 

tǊȊŜŘǎƛťōƛƻǊŎȅ

Freelancerzy

[ƛŎȊōŀΥ пф όǇǊȊŜŘǎƛťōƛƻǊŎȅύΣ ол όfreelancerzy) 

3% 

7% 

20% 

43% 

27% 

23% 

37% 

60% 

43% 

17% 

33% 

33% 

15% 

11% 

17% 

32% 

9% 

15% 

34% 

68% 

60% 

23% 

38% 

13% 

0% 20% 40% 60% 80%

/Ƙťŏ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘŀƴƛŀ ƪƻƳǇŜǘŜƴŎƧƛ

aƻȍƭƛǿƻǏŏ ŘƻōƻǊǳ ȊŜǎǇƻƱǳ

tǊŀŎŀ ǎǇƻƱŜŎȊƴƛŜ ǳȍȅǘŜŎȊƴŜ

½ƎƻŘƴƻǏŏ Ȋ ȊŀƛƴǘŜǊŜǎƻǿŀƴƛŀƳƛ

½ƎƻŘƴƻǏŏ Ȋ ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ

Praca blisko domu

Work-life balance

bƛŜȊŀƭŜȍƴƻǏŏ ȊǿƛŊȊŀƴŀ Ȋ ǘŀƪƛƳ
charakterem pracy

/Ƙťŏ ƻǎƛŊƎŀƴƛŀ ǿȅǎƻƪƛŎƘ ŘƻŎƘƻŘƽǿ

tƻȊȅǘȅǿƴŜ ǇǊȊȅƪƱŀŘȅ ǿ ƻǘƻŎȊŜƴƛǳ

aŀƱŀ ŀǘǊŀƪŎȅƧƴƻǏŏ ǇǊŀŎȅ ŜǘŀǘƻǿŜƧ

¢ǊǳŘƴƻǏŎƛ ǿ ȊƴŀƭŜȊƛŜƴƛǳ ǇǊŀŎȅ

tƻǿƻŘȅ ǊƻȊǇƻŎȊťŎƛŀ ŘȊƛŀƱŀƭƴƻǏŎƛ 

Liczba: 47 όǇǊȊŜŘǎƛťōƛƻǊŎȅύΣ 30 (freelancerzy).  
aƻȍƭƛǿƻǏŏ wielokrotnego wyboru odpowiedzi. 
Na ǇƻǿȅȍǎȊȅƳ wykresie nie ǳǿȊƎƭťŘƴƛƻƴƻ odpowiedzi αƛƴƴŜƧέ 
udzielonej przez 4 ǇǊȊŜŘǎƛťōƛƻǊŎƽǿ i 3 ŦǊŜŜƭŀƴŎŜǊƽǿ.  

!ōǎƻƭǿŜƴŎƛ ǇǊȊŜŘǎƛťōƛƻǊŎȅ ǿ ǿƛťƪǎȊƻǏŎƛ ǊƻȊǇƻŎȊťƭƛ ǎǿƻƧŊ ŘȊƛŀƱŀƭƴƻǏŏ 
Ǉƻ ǎǘǳŘƛŀŎƘΦ bŀƧǿƛťƪǎȊŀ ƎǊǳǇŀ ŀōǎƻƭǿŜƴǘƽǿ ǊƻȊǇƻŎȊťƱŀ ŘȊƛŀƱŀƭƴƻǏŏ 
ƧŜǎȊŎȊŜ ǿ ǘǊŀƪŎƛŜ ǎǘǳŘƛƽǿΦ 
 
tǊȊŜŘǎƛťōƛƻǊŎƽǿ ƴŀƧŎȊťǏŎƛŜƧ ȊƳƻǘȅǿƻǿŀƱŀ ŎƘťŏ ƻǎƛŊƎŀƴƛŀ ǿȅǎƻƪƛŎƘ 
ŘƻŎƘƻŘƽǿΣ ŀ ŦǊŜŜƭŀƴŎŜǊƽǿ ƴƛŜȊŀƭŜȍƴƻǏŏΦ 
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/ÖÚáÜÒÜÑëÊàɯ×ÙÈÊà 

45% 

24% 

5% 

19% 

7% 

α/Ȋȅ ǇǊŀŎƻǿŀƱŀǏκŜǏ Ǉƻ ǳƪƻƵŎȊŜƴƛǳ ǎǘǳŘƛƽǿΚέ 

Nie

¢ŀƪΣ Řƻ о ƳƛŜǎƛťŎȅ

¢ŀƪΣ ǇƻǿȅȍŜƧ о Řƻ с
ƳƛŜǎƛťŎȅ

¢ŀƪΣ ǇƻǿȅȍŜƧ с Řƻ мн
ƳƛŜǎƛťŎȅ

¢ŀƪΣ ǇƻǿȅȍŜƧ мн
ƳƛŜǎƛťŎȅ

Liczba: 67 

61% 
22% 

10% 

5% 

2% 

αJak ŘƱǳƎƻ poszukujesz pracyΚέ 

Řƻ о ƳƛŜǎƛťŎȅ

ǇƻǿȅȍŜƧ о Řƻ с
ƳƛŜǎƛťŎȅ

ǇƻǿȅȍŜƧ с Řƻ мн
ƳƛŜǎƛťŎȅ

ǇƻǿȅȍŜƧ мн Řƻ нп
ƳƛŜǎƛťŎȅ

ǇƻǿȅȍŜƧ нп
ƳƛŜǎƛťŎȅ

²ǏǊƽŘ ŀōǎƻƭǿŜƴǘƽǿ ǇƻǎȊǳƪǳƧŊŎȅŎƘ pracy niemal ǇƻƱƻǿŀ ƻǎƽō nie ƳƛŀƱŀ jeszcze ȍŀŘƴŜƎƻ ŘƻǏǿƛŀŘŎȊŜƴƛŀ zawodowego po 
studiach, ale ǿƛťƪǎȊƻǏŏ ankietowanych ǇƻǎȊǳƪƛǿŀƱŀ pracy w okresie ƪǊƽǘǎȊȅƳ ƴƛȍ 3 ƳƛŜǎƛŊŎŜ. 
 
Zaleca ǎƛť korzystanie z ǳǎƱǳƎ Biura Karier ǿǎǇƛŜǊŀƧŊŎȅŎƘ ǎǘǳŘŜƴǘƽǿ i ŀōǎƻƭǿŜƴǘƽǿ w ǿŜƧǏŎƛǳ na rynek pracy, m in. 
Doradztwa zawodowego, coachingu kariery czy serwisu z ofertami pracy, praktyk i ǎǘŀȍȅ. 

Liczba: 67 
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/ÖÚáÜÒÜÑëÊàɯ×ÙÈÊà 

31% 

15% 

15% 

45% 

9% 

67% 

87% 

6% 

34% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

¦ǊȊŊŘ tǊŀŎȅ

.ƛǳǊƻ YŀǊƛŜǊ ¦|

!ƎŜƴŎƧŜ ǇƻǏǊŜŘƴƛŎǘǿŀ ǇǊŀŎȅ

Rodzina/znajomi

Targi pracy

Strony www firm

Serwisy z ofertami pracy

Prasa

.ŜȊǇƻǏǊŜŘƴƛƻ ǳ ǇǊŀŎƻŘŀǿŎƽǿ

αDŘȊƛŜ ȊŀȊǿȅŎȊŀƧ ǎȊǳƪŀǎȊ ƛƴŦƻǊƳŀŎƧƛ  
ƻ ƻŦŜǊǘŀŎƘ ǇǊŀŎȅΚέ 

Liczba: 67 
aƻȍƭƛǿƻǏŏ ǿƛŜƭƻƪǊƻǘƴŜƎƻ ǿȅōƻǊǳ ƻŘǇƻǿƛŜŘȊƛΦ 

Liczba: 67 

Tylko zgodnej

Ȋ ǿȅƪǎȊǘŀƱŎŜƴƛŜƳ
13%

bŀƧŎƘťǘƴƛŜƧ ȊƎƻŘƴŜƧ  

Ȋ ǿȅƪǎȊǘŀƱŎŜƴƛŜƳ
64%

WŜǎǘ Ƴƛ ǘƻ ƻōƻƧťǘƴŜ13%

Niezgodnej 

Ȋ ǿȅƪǎȊǘŀƱŎŜƴƛŜƳ
9%

ϦWŀƪƛŜƧ ǇǊŀŎȅΣ ǿ  ƪƻƴǘŜƪǏŎƛŜ  ǳƪƻƵŎȊƻƴŜƎƻ 

ǇǊȊŜȊ  /ƛŜōƛŜ ƪƛŜǊǳƴƪǳ  ǎǘǳŘƛƽǿΣ ǎȊǳƪŀǎȊΚϦ

{ŜǊǿƛǎȅ Ȋ ƻŦŜǊǘŀƳƛ ǇǊŀŎȅ ōȅƱȅ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘȅǿŀƴŜ 
niemal przez wszystkich ankietowanych. 

Absolwenci generalnie poszukiwali pracy zgodnej 
z kierunkiem ǎǘǳŘƛƽǿΣ rzadko jednak ōȅƱ to warunek 
konieczny ǇƻŘƧťŎƛŀ ǇǊȊȅǎȊƱŜƧ pracy. 
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/ÖÚáÜÒÜÑëÊàɯ×ÙÈÊà 

7% 

3% 

51% 

37% 

4% 

33% 

34% 

43% 

12% 

81% 

61% 

31% 

25% 

55% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

aƻȍƭƛǿƻǏŏ ǇǊŀŎȅ ǿ  ǏǊƻŘƻǿƛǎƪǳ ǎǇŜŎƧŀƭƛǎǘƽǿ

aƻȍƭƛǿƻǏŏ ǇǊŀŎȅ ǿ ƳƱƻŘȅƳ ǿƛŜƪƻǿƻ ȊŜǎǇƻƭŜ

Dobra atmosfera w pracy

wƻȊǿƽƧ ƪƻƳǇŜǘŜƴŎƧƛ

{ǇƻƱŜŎȊƴŀ ŘƻƴƛƻǎƱƻǏŏ ǿȅƪƻƴȅǿŀƴŜƧ ǇǊŀŎȅ

½ƎƻŘƴƻǏŏ Ȋ ȊŀƛƴǘŜǊŜǎƻǿŀƴƛŀƳƛ

½ƎƻŘƴƻǏŏ Ȋ ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ

Lokalizacja

tǊŜǎǘƛȍ ŦƛǊƳȅ

Atrakcyjne wynagrodzenie

Work-life balance

{ǘŀƱŜ ƎƻŘȊƛƴȅ ǇǊŀŎȅ

Elastyczny czas pracy

{ǘŀōƛƭƴƻǏŏ

αWŀƪƛŜ ŎȊȅƴƴƛƪƛ  ŘŜŎȅŘǳƧŊ ƻ  ǇƻǎǘǊȊŜƎŀƴƛǳ ǇǊȊŜȊ  /ƛŜōƛŜ ŘŀƴŜƧ ǇǊŀŎȅΣ Ƨŀƪƻ ŀǘǊŀƪŎȅƧƴŜƧΚέ 

Liczba: 67 
aƻȍƭƛǿƻǏŏ ǿƛŜƭƻƪǊƻǘƴŜƎƻ ǿȅōƻǊǳ ƻŘǇƻǿƛŜŘȊƛΦ 

²ƛťƪǎȊƻǏŏ ǇƻǎȊǳƪǳƧŊŎȅŎƘ pracy ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿ 
ǿǎƪŀȊŀƱŀ wynagrodzenie, ǎǘŀōƛƭƴƻǏŏΣ work-life 
balance oraz ŘƻōǊŊ ŀǘƳƻǎŦŜǊť w zespole jako 
cechy atrakcyjnej pracy. 
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Bierni zawodowo  

64% 

22% 

3% 

3% 

8% 

α/Ȋȅ ǇǊŀŎƻǿŀƱŀǏκŜǏ Ǉƻ ǳƪƻƵŎȊŜƴƛǳ 
ǎǘǳŘƛƽǿΚέ 

Nie

¢ŀƪΣ Řƻ о ƳƛŜǎƛťŎȅ

¢ŀƪΣ ǇƻǿȅȍŜƧ о Řƻ с
ƳƛŜǎƛťŎȅ

¢ŀƪΣ ǇƻǿȅȍŜƧ с Řƻ
мн ƳƛŜǎƛťŎȅ

¢ŀƪΣ ǇƻǿȅȍŜƧ мн
ƳƛŜǎƛťŎȅ

Liczba = 64 

3% 

3% 

9% 

84% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

bƛŜ ƳǳǎȊť ǇǊŀŎƻǿŀŏ  όƧŜǎǘŜƳ
ǳǘǊȊȅƳȅǿŀƴȅόŀύ ǇǊȊŜȊ  ƪƻƎƻǏύ

hŘōȅǿŀƳ  ǇǊŀƪǘȅƪťκǎǘŀȍκǿƻƭƻƴǘŀǊƛŀǘ

WŜǎǘŜƳ ǿ  ŎƛŊȍȅκǿȅŎƘƻǿǳƧť ŘȊƛŜŎƪƻ

YƻƴǘȅƴǳƧť ƴŀǳƪť

αDlaczego nie szukasz pracy?έ 

Liczba = 64 

²ǏǊƽŘ ōƛŜǊƴȅŎƘ ȊŀǿƻŘƻǿƻ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿ ǿƛťƪǎȊƻǏŏ ƻǎƽō ƴƛŜ ǇǊŀŎƻǿŀƱŀ Ǉƻ ǎǘǳŘƛŀŎƘΦ  
tǊŀǿƛŜ ŎŀƱŊ ƎǊǳǇť ǎǘŀƴƻǿƛƱȅ ƻǎƻōȅΣ ƪǘƽǊŜ ƪƻƴǘȅƴǳƻǿŀƱȅ ƴŀǳƪťΦ 
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ȹ6ɯÛàÔȯɯÈËÔÐÕÐÚÛÙÈÊÑÈȮɯ×ÙÈÞÖɯÐɯ×ÙáÌËÚÐýÉÐÖÙÊáÖĭîȺ 

84% 

7% 
3% 

3% 3% 

Status na rynku pracy 
tǊŀŎǳƧŊŎȅ ǿ
organizacji/firmie/instytucji

tǊƻǿŀŘȊŊŎȅ ǿƱŀǎƴŀ
ŘȊƛŀƱŀƭƴƻǏŏ ƎƻǎǇƻŘŀǊŎȊŊ

tǊŀŎǳƧŊŎȅ ǿ ŎƘŀǊŀƪǘŜǊȊŜ
freelancera

bƛŜǇǊŀŎǳƧŊŎȅΣ ǇƻǎȊǳƪǳƧŊŎȅ
pracy

bƛŜǇǊŀŎǳƧŊŎȅ ƛ
ƴƛŜǇƻǎȊǳƪǳƧŊŎȅ ǇǊŀŎȅ

Liczba: 149 

Zdecydowanie 
tak 
25% 

Raczej tak 
37% 

Trudno 
ǇƻǿƛŜŘȊƛŜŏ 

17% 

Raczej nie 
17% 

Zdecydowanie 
nie 
4% 

α/Ȋȅ ǘǿƻƛƳ ȊŘŀƴƛŜƳ ƴŀ Ǌȅƴƪǳ ǇǊŀŎȅ ƛǎǘƴƛŜƧŜ 
ȊŀǇƻǘǊȊŜōƻǿŀƴƛŜ ƴŀ ǿƛŜŘȊť ƛ ǳƳƛŜƧťǘƴƻǏŎƛ ȊŘƻōȅǘŜ 

ǇǊȊŜȊ /ƛŜōƛŜ ǿ ŎȊŀǎƛŜ ǎǘǳŘƛƽǿόΧύΚέ 

Liczba: 149 
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/Ȋȅ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴŎƛ ǇǊŀŎǳƧŊ ǿ ȊƎƻŘȊƛŜ Ȋ ǳƪƻƵŎȊƻƴȅƳ ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ ƛ ǿ ƧŀƪƛƳ ǎǘƻǇƴƛǳ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘǳƧŊ 
ǳȊȅǎƪŀƴŊ ƴŀ ǎǘǳŘƛŀŎƘ ǿƛŜŘȊťΚ 
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{ǘƻǇƛŜƵ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘŀƴƛŀ ǿƛŜŘȊȅ όǎŀƳƻƻŎŜƴŀύ 

²ȅƪƻƴǳƧŊŎȅ ǇǊŀŎŜ ƴƛŜȊǿƛŊȊŀƴŜ Ȋ
ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ ǎǘǳŘƛƽǿ

tǊŀŎǳƧŊŎȅ ŎȊťǏŎƛƻǿƻ ȊƎƻŘƴƛŜ Ȋ
ǳƪƻƵŎȊƻƴȅƳ ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ

tǊŀŎǳƧŊŎȅ ŎŀƱƪƻǿƛŎƛŜ ȊƎƻŘƴƛŜ Ȋ
ǳƪƻƵŎȊƻƴȅƳ ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ

Niewielu ōȅƱƻ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿΣ ƪǘƽǊȊȅ nie wykorzystywali 
wiedzy po kierunkach prawniczych ς nawet ǿǏǊƽŘ tych, 
ƪǘƽǊȅŎƘ praca nie ōȅƱŀ ōŜȊǇƻǏǊŜŘƴƛƻ ȊǿƛŊȊŀƴŀ 
z ǳƪƻƵŎȊƻƴȅƳ kierunkiem. 

[ƛŎȊōŀΥ мму όǿŀȍƴŜ ƻŘǇƻǿƛŜŘȊƛ ƻǎƽō ȊŀǘǊǳŘƴƛƻƴȅŎƘΣ ǇǊȊŜŘǎƛťōƛƻǊŎƽǿ ƛ ŦǊŜŜƭŀƴŎŜǊƽǿ)  

68 35 

15 
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ȹ6ɯÛàÔȯɯÈËÔÐÕÐÚÛÙÈÊÑÈȮɯ×ÙÈÞÖɯÐɯ×ÙáÌËÚÐýÉÐÖÙÊáÖĭîȺ 

/Ȋȅ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴŎƛ ǎŊ ȊŀŘƻǿƻƭŜƴƛ ȊŜ ǎǿƻƧŜƧ ǎȅǘǳŀŎƧƛ ȊŀǿƻŘƻǿŜƧΚ 
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a

 

 

α/Ȋȅ ƧŜǎǘŜǏ ȊŀŘƻǿƻƭƻƴŀκȅ ȊŜ ǎǿƻƧŜƧ ǎȅǘǳŀŎƧƛ ȊŀǿƻŘƻǿŜƧέ 

²ȅƪƻƴǳƧŊŎȅ ǇǊŀŎŜ ƴƛŜȊǿƛŊȊŀƴŜ Ȋ
ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ ǎǘǳŘƛƽǿ

tǊŀŎǳƧŊŎȅ ŎȊťǏŎƛƻǿƻ ȊƎƻŘƴƛŜ Ȋ
ǳƪƻƵŎȊƻƴȅƳ ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ

tǊŀŎǳƧŊŎȅ ŎŀƱƪƻǿƛŎƛŜ ȊƎƻŘƴƛŜ Ȋ
ǳƪƻƵŎȊƻƴȅƳ ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ

²ǏǊƽŘ ŀōǎƻƭǿŜƴǘƽǿ ƪƛŜǊǳƴƪƽǿ prawniczych ǇǊȊŜǿŀȍŀ 
zadowolenie z pracy, ŎƘƻŏ ǿǏǊƽŘ ƻǎƽō 
niezadowolonych pojawili ǎƛť absolwenci ǇǊŀŎǳƧŊŎȅ 
ŎŀƱƪƻǿƛŎƛŜ zgodnie z kierunkiem. 

[ƛŎȊōŀΥ мму όǿŀȍƴŜ ƻŘǇƻǿƛŜŘȊƛ ƻǎƽō ȊŀǘǊǳŘƴƛƻƴȅŎƘΣ ǇǊȊŜŘǎƛťōƛƻǊŎƽǿ ƛ ŦǊŜŜƭŀƴŎŜǊƽǿ)  

5 

1 

9 

Nie

Nie wiem

Tak

0 5 10

Ϧ/Ȋȅ ǿ ǇǊȊȅǎȊƱƻǏŎƛ ŎƘŎƛŀƱόŀύōȅǏ 
ǇǊŀŎƻǿŀŏ ȊƎƻŘƴƛŜ Ȋ ǳƪƻƵŎȊƻƴȅƳ 

ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ ǎǘǳŘƛƽǿΚϦ 

tȅǘŀƴƛŜ ȊŀŘŀƴŜ ƻǎƻōƻƳ Σ ƪǘƽǊŜ ǿȅƪƻƴȅǿŀƱȅ 
ǇǊŀŎť ƴƛŜȊƎƻŘƴŊ Ȋ ǿȅƪǎȊǘŀƱŎŜƴƛŜƳΦ 
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(W tym: grafika i projektowanie gier i przestrzeni wirtualnej)  

82% 

6% 

6% 
6% 

Status na rynku pracy 

tǊŀŎǳƧŊŎȅ ǿ
organizacji/firmie/instytucji

tǊŀŎǳƧŊŎȅ ǿ ŎƘŀǊŀƪǘŜǊȊŜ
freelancera

bƛŜǇǊŀŎǳƧŊŎȅΣ ǇƻǎȊǳƪǳƧŊŎȅ
pracy

bƛŜǇǊŀŎǳƧŊŎȅ ƛ
ƴƛŜǇƻǎȊǳƪǳƧŊŎȅ ǇǊŀŎȅ

Liczba:17 

Zdecydowanie 
tak 
29% 

Raczej tak 
47% 

Trudno 
ǇƻǿƛŜŘȊƛŜŏ 

12% 

Raczej nie 
6% 

Zdecydowanie 
nie 
6% 

α/Ȋȅ ǘǿƻƛƳ ȊŘŀƴƛŜƳ ƴŀ Ǌȅƴƪǳ ǇǊŀŎȅ ƛǎǘƴƛŜƧŜ 
ȊŀǇƻǘǊȊŜōƻǿŀƴƛŜ ƴŀ ǿƛŜŘȊť ƛ ǳƳƛŜƧťǘƴƻǏŎƛ ȊŘƻōȅǘŜ 

ǇǊȊŜȊ /ƛŜōƛŜ ǿ ŎȊŀǎƛŜ ǎǘǳŘƛƽǿόΧύΚέ 

Liczba:17 
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/Ȋȅ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴŎƛ ǇǊŀŎǳƧŊ ǿ ȊƎƻŘȊƛŜ Ȋ ǳƪƻƵŎȊƻƴȅƳ ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ ƛ ǿ ƧŀƪƛƳ ǎǘƻǇƴƛǳ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘǳƧŊ 
ǳȊȅǎƪŀƴŊ ƴŀ ǎǘǳŘƛŀŎƘ ǿƛŜŘȊťΚ 
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{ǘƻǇƛŜƵ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘŀƴƛŀ ǿƛŜŘȊȅ όǎŀƳƻƻŎŜƴŀύ 

²ȅƪƻƴǳƧŊŎȅ ǇǊŀŎŜ ƴƛŜȊǿƛŊȊŀƴŜ Ȋ
ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ ǎǘǳŘƛƽǿ

tǊŀŎǳƧŊŎȅ ŎȊťǏŎƛƻǿƻ ȊƎƻŘƴƛŜ Ȋ
ǳƪƻƵŎȊƻƴȅƳ ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ

tǊŀŎǳƧŊŎȅ ŎŀƱƪƻǿƛŎƛŜ ȊƎƻŘƴƛŜ Ȋ
ǳƪƻƵŎȊƻƴȅƳ ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ

²ǏǊƽŘ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘƽǿ ōȅƱƻ niewiele ƻǎƽōΣ ƪǘƽǊŜ 
ǇǊŀŎƻǿŀƱȅōȅ niezgodnie z ǳƪƻƵŎȊƻƴȅƳ kierunkiem 
i nikogo, kto nie ǿȅƪƻǊȊȅǎǘȅǿŀƱōȅ zdobytej wiedzy. 

[ƛŎȊōŀΥ мн όǿŀȍƴŜ ƻŘǇƻǿƛŜŘȊƛ ƻǎƽō ȊŀǘǊǳŘƴƛƻƴȅŎƘΣ ǇǊȊŜŘǎƛťōƛƻǊŎƽǿ ƛ ŦǊŜŜƭŀƴŎŜǊƽǿ)  

7 
4 

1 
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/Ȋȅ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴŎƛ ǎŊ ȊŀŘƻǿƻƭŜƴƛ ȊŜ ǎǿƻƧŜƧ ǎȅǘǳŀŎƧƛ ȊŀǿƻŘƻǿŜƧΚ 
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α/Ȋȅ ƧŜǎǘŜǏ ȊŀŘƻǿƻƭƻƴŀκȅ ȊŜ ǎǿƻƧŜƧ ǎȅǘǳŀŎƧƛ ȊŀǿƻŘƻǿŜƧέ 

²ȅƪƻƴǳƧŊŎȅ ǇǊŀŎŜ ƴƛŜȊǿƛŊȊŀƴŜ Ȋ
ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ ǎǘǳŘƛƽǿ

tǊŀŎǳƧŊŎȅ ŎȊťǏŎƛƻǿƻ ȊƎƻŘƴƛŜ Ȋ
ǳƪƻƵŎȊƻƴȅƳ ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ

tǊŀŎǳƧŊŎȅ ŎŀƱƪƻǿƛŎƛŜ ȊƎƻŘƴƛŜ Ȋ
ǳƪƻƵŎȊƻƴȅƳ ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ

²ǏǊƽŘ ǇǊŀŎǳƧŊŎȅŎƘ ŀōǎƻƭǿŜƴǘƽǿ ƪƛŜǊǳƴƪƽǿ 
artystycznych nie ȊƴŀƭŀȊƱȅ ǎƛť osoby, ƪǘƽǊŜ ōȅƱȅōȅ 
niezadowolone z sytuacji zawodowej, ale jedna z tych 
ƻǎƽō ōȅƱŀ usatysfakcjonowana ǇǊŀŎŊ ƴƛŜȊǿƛŊȊŀƴŊ 
z ǿȅƪǎȊǘŀƱŎŜƴƛŜƳ. 

[ƛŎȊōŀΥ мн όǿŀȍƴŜ ƻŘǇƻǿƛŜŘȊƛ ƻǎƽō ȊŀǘǊǳŘƴƛƻƴȅŎƘΣ ǇǊȊŜŘǎƛťōƛƻǊŎƽǿ ƛ ŦǊŜŜƭŀƴŎŜǊƽǿ)  

1 

0 

0 

Nie

Nie wiem

Tak

0 0,5 1 1,5

Ϧ/Ȋȅ ǿ ǇǊȊȅǎȊƱƻǏŎƛ ŎƘŎƛŀƱόŀύōȅǏ 
ǇǊŀŎƻǿŀŏ ȊƎƻŘƴƛŜ Ȋ ǳƪƻƵŎȊƻƴȅƳ 

ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ ǎǘǳŘƛƽǿΚϦ 

tȅǘŀƴƛŜ ȊŀŘŀƴŜ ƻǎƻōƻƳ Σ ƪǘƽǊŜ ǿȅƪƻƴȅǿŀƱȅ 
ǇǊŀŎť ƴƛŜȊƎƻŘƴŊ Ȋ ǿȅƪǎȊǘŀƱŎŜƴƛŜƳΦ 
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61% 

4% 

15% 

20% 

Status na rynku pracy 

tǊŀŎǳƧŊŎȅ ǿ
organizacji/firmie/instytucji

tǊŀŎǳƧŊŎȅ ǿ ŎƘŀǊŀƪǘŜǊȊŜ
freelancera

bƛŜǇǊŀŎǳƧŊŎȅΣ ǇƻǎȊǳƪǳƧŊŎȅ
pracy

bƛŜǇǊŀŎǳƧŊŎȅ ƛ
ƴƛŜǇƻǎȊǳƪǳƧŊŎȅ ǇǊŀŎȅ

Liczba: 54 

Zdecydowanie 
tak 
9% 

Raczej tak 
41% 

Trudno 
ǇƻǿƛŜŘȊƛŜŏ 

28% 

Raczej nie 
18% 

Zdecydowanie 
nie 
4% 

α/Ȋȅ ǘǿƻƛƳ ȊŘŀƴƛŜƳ ƴŀ Ǌȅƴƪǳ ǇǊŀŎȅ ƛǎǘƴƛŜƧŜ 
ȊŀǇƻǘǊȊŜōƻǿŀƴƛŜ ƴŀ ǿƛŜŘȊť ƛ ǳƳƛŜƧťǘƴƻǏŎƛ ȊŘƻōȅǘŜ 

ǇǊȊŜȊ /ƛŜōƛŜ ǿ ŎȊŀǎƛŜ ǎǘǳŘƛƽǿόΧύΚέ 

Liczba: 54 
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/Ȋȅ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴŎƛ ǇǊŀŎǳƧŊ ǿ ȊƎƻŘȊƛŜ Ȋ ǳƪƻƵŎȊƻƴȅƳ ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ ƛ ǿ ƧŀƪƛƳ ǎǘƻǇƴƛǳ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘǳƧŊ 
ǳȊȅǎƪŀƴŊ ƴŀ ǎǘǳŘƛŀŎƘ ǿƛŜŘȊťΚ 
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{ǘƻǇƛŜƵ ǿȅƪƻǊȊȅǎǘŀƴƛŀ ǿƛŜŘȊȅ όǎŀƳƻƻŎŜƴŀύ 

²ȅƪƻƴǳƧŊŎȅ ǇǊŀŎŜ ƴƛŜȊǿƛŊȊŀƴŜ Ȋ
ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ ǎǘǳŘƛƽǿ

tǊŀŎǳƧŊŎȅ ŎȊťǏŎƛƻǿƻ ȊƎƻŘƴƛŜ Ȋ
ǳƪƻƵŎȊƻƴȅƳ ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ

tǊŀŎǳƧŊŎȅ ŎŀƱƪƻǿƛŎƛŜ ȊƎƻŘƴƛŜ Ȋ
ǳƪƻƵŎȊƻƴȅƳ ƪƛŜǊǳƴƪƛŜƳ

[ƛŎȊōŀΥ  нф όǿŀȍƴŜ ƻŘǇƻǿƛŜŘȊƛ ƻǎƽō ȊŀǘǊǳŘƴƛƻƴȅŎƘΣ ǇǊȊŜŘǎƛťōƛƻǊŎƽǿ ƛ ŦǊŜŜƭŀƴŎŜǊƽǿ)  

 ÉÚÖÓÞÌÕÊÐɯÒÐÌÙÜÕÒĞÞɯÉÐÖÓÖÎÐÊáÕàÊÏɯÐɯ×ÙáàÙÖËÕÐÊáàÊÏ 
ȹ6ɯÛàÔȯɯÉÐÖÓÖÎÐÈȮɯÉÐÖÛÌÊÏÕÖÓÖÎÐÈȮɯÖÊÏÙÖÕÈɯĭÙÖËÖÞÐÚÒÈȮɯÎÌÖÎÙÈÍÐÈɯÐɯÎÌÖÓÖÎÐÈȺ 

hƪƻƱƻ ǇƻƱƻǿŀ ankietowanych ǿȅƪƻǊȊȅǎǘȅǿŀƱŀ ǿƛŜŘȊť 
w stopniu ǿȅƴƻǎȊŊŎȅƳ przynajmniej 50%. ²ǏǊƽŘ nich 
ǿƛťƪǎȊƻǏŏ ǎǘŀƴƻǿƛƱȅ osoby ǿȅƪƻƴǳƧŊŎŜ ǇǊŀŎť 
ŎŀƱƪƻǿƛŎƛŜ ȊƎƻŘƴŊ z ǳƪƻƵŎȊƻƴȅƳ kierunkiem. 
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